

汇改相应付出“成本” 双向波动或成常态 外储“瘦身”不等于资本大幅外逃

本报记者 罗兰

中国外汇储备最近几个月连续下降，8月份更是创下单月减少额历史新高，市场因此担忧外储“瘦身”与资本大量流出有关。对此，专家分析，短期内外储减少是央行维

持人民币汇率稳定所为，是汇改必须付出的“成本”，不等于资本大量外逃。随着中国经济企稳和人民币汇率趋于稳定，未来外储双向波动或成常态，没有必要过分悲观。



创单月最大降幅

最近，中国的巨额外汇储备连续“瘦身”令市场格外关注。央行公布的数据显示，8月末外汇储备余额从3.65万亿美元下降至3.554万亿美元，减少939亿美元，为连续第四个月下降。8月降幅创下单月历史新高。

数据显示，2008年国际金融危机以来，我国外汇储备连年大幅增长。2014年6月末，外汇储备达到39932.13亿美元，创历史新高。此后开始下滑，至今年二季度，中国外汇储备已经连续4个季度下滑，降至3.65万亿美元。

中国外储减少影响着全球资本市场，特别是债券市场。据国际货币基金组织（IMF）估算，过去10年，全球新兴市场外储规模合计增加将近7万亿美元，去年年中达到约8.05万亿美元。中国外储增量约有一半来自美国。中国大量囤积美国等其他低风险富有国家的债券，支撑了这些国家20年的债券牛市，也是他们过去10年举债成本减半的主因。

有分析推断，随着包括中国在内的新兴市场外储减少，美国为首的西方国家借款成本将上升。

磨合期“缩水”正常

国内经济下行压力加大，国外美联储加息预期强烈，很多人据此推测外储下降有可能是资本在大量外逃。对此，专家予以否定。“我国外贸一直保持顺差，从这个角度看，外汇供给在增加，所以当前外储减少一定是有资本流出，主要是因为央行为稳定人民币汇率，在市场上卖出外汇收回人民币造成的。”暨南大学国际金融与商务研究所所长孙华好在接受本报记者采访时指出。

从8月11日完善中间价报价机制改革以来，我国汇市仍处于“磨合期”，外储在这期间较大幅度下降也是必然的。据机构申宏宏观介绍，8月11日央行改革人民币汇率形成机制后，人民币出现阶段性大幅贬值。随后央行通过干预外汇市场来稳定人民币汇率，导致在岸美元兑人民币即期外汇市场成交额暴增。

此外，外储减少还有诸多其他原因。方正证券分析，第一个原因是美元升值所带来的外汇

资产重估，包括外储中的欧元资产和其他资产；第二个原因是民间藏汇。企业和居民持有外汇意愿增加所带来的外汇资产的转移，即部分外储由官方流向了民间。交通银行首席经济学家连平表示，有部分企业加快偿还对外债务，也带来了一定规模的外汇储备下降。

专家指出，资本有一定流出并不代表大幅外逃。孙华好说，首先，在很短时间内有上万亿资本流出才算大幅度外逃，而当前流出幅度不大；其次，外储并非恐怖性外逃，从商务部提供的最新数据看，外储仍在进入中国实体经济，他们并未对中国经济失去信心。虽然有些资金短期内从中国的金融市场转向海外金融市场，但属于正常的市场调整。

“目前资本外流也与我国鼓励企业走出去以及建立亚投行有关，是我国主动在全球进行资本配置的行为，并非资本大量外逃所致。”孙华好说。

“弹药充足”不必惊慌

短期内外储流出并不足以撼动中国外储的“大身量”。民生宏观分析师张瑜认为，中国目前外储储备“弹药充足”，短期在人民币较强的贬值预期下耗资一些成本是必然的，如果央行眼下不干预汇率市场，一旦形成趋势性的贬值预期，后续在套利资金的冲击下成本将会更高，但待长期汇率校对完成后，央行干预会退出。

多家机构预测，随着人民币贬值压力的进一步释放，央行仍会继续采取行动来控制汇率，未来外储储备存量还将缩减。

长期来看，外储双向波动或成常态，没有必要对外储下降过分悲观。孙华好表示，如果下半年实体经济和股市企稳，资本流出不会大，倘若经济恢复得快，还会吸引更多资本流入。

为防止出现资本恐怖性外逃和恶意做空行为，孙华好建议，要夯实资本流出的防护墙，一旦资本流出加剧，央行应采取降准或公开市场操作等措施，增加市场流动性进行补救。



●当前经济状况在预期之内

中国经济最大潜力在于改革。尽管中国经济增速放缓引发关注，但当前中国经济状况仍在预期之内。今后5年将是中国经济结构调整的阵痛期，但政府正按照既定部署着力推动结构性改革，使经济增长保持在7%左右。中国不会特别在意季度性的短期经济波动，将保持宏观经济政策的“定力”。——财政部部长楼继伟说。

●借助区域集群力量创新发展

目前的经济社会发展既然称为新常态，制定政策时也应该有一个新常态。我们把区域作为突破口，打破以往的行政壁垒，借助区域内职业和产业很强的集群性力量，强调按照市场的原则进行合作，或者是竞争，这本身也是区域试点整体方案里的一个导向。

——中国国际经济交流中心区域研究部研究员马友斌认为。

●应使物流公益性获充分体现

要真正建设一个高效廉价的物流体系，有两个方面要重点突破。第一是进一步降低相关税率和价格，甚至通过补贴免税等多种方式，使公益性进一步得到体现。第二是把这些公共基础设施，尤其是港口、铁路、机场、货场等尽量纳入到整个国家的物流流通体系中去，多市联运，渠道通畅，尽量减少条块分割的阻碍，使点线面更进一步结合成有机整体。

——广东财经大学流通经济研究所所长王先庆说。（官 佳整理）

进出口同比双下滑 四季度压力仍不小 外贸数据不理想原因有哪些

本报记者 邱海峰



9月8日，海关总署发布了今年前8个月全国进出口情况。数据显示，我国进出口总值较去年同期下降7.7%，其中8月份同比下降9.6%，进口、出口同比双双下滑。外贸数据不理想，应该怎么看？原因有哪些？

沈丹阳针对出口情况也指出，8月出口大幅下降的原因包括国际市场需求低迷、国内生产要素成本持续上升、产业和订单转移，以及去年同期有些异常增长垫高了基数等。

逐步企稳 政策再加码

“对于我国的外贸总体走势，应该采取不过度悲观亦不过度乐观的态度，我们应该相信国家的综合竞争力及创新能力，对于维持我国经济稳定增长要有信心。同时，要看清目前国际形势的变化，全球格局正在变革，外贸发展要维持金融危机前的高速增长也不现实。”李大伟说，今年四季度的外贸形势将向好发展，进口与出口都将企稳，可能出现小幅的增长。

事实上，为促进进出口贸易发展，稳定外贸形势，今年以来，国家出台了一系列利好政策。这些政策一定程度上促进了我国进出口贸易发展，稳定了外贸形势。政策有效，但问题未得到根本解决。对此，李大伟指出，政府出台了大量利好政策，但是考虑到我国目前较大的地区差异，很多政策并未得到落实，在继续出台优惠政策的同时，还必须强化贸易优惠政策的监督落实。另外，政府还要加强金融政策的支持，包括融资保险、出口信用保险等多方面的支持。

“除了政府的政策支持，还应该推动企业、社会共同参与推动外贸的发展。鼓励民间中介组织参与到新兴市场的开拓中，让政府部门与社会团体协同合作促进我国外贸质量的提高。”李大伟说。

降幅放大 也有积极信号

据海关统计，今年前8个月，我国进出口总值是15.67万亿元人民币，比去年同期下降7.7%。其中，出口8.95万亿元，同比下降1.6%；进口6.72万亿元，同比下降14.6%；贸易顺差2.23万亿元，扩大80.8%。从单月表现来看，8月份，我国进出口总值2.04万亿元，同比下降9.7%。业内人士分析认为，此前，6月份出口月度增速“由负转正”，进口降幅也有所收窄，然而7月份出口重现“负增长”，同比重挫8.9%，进口降幅为8.6%，比6月扩大了近两个百分点。到了8月，出口降幅有所缩小，而进口降幅则进一步扩大到了两位数。

不过，专家同时指出，“不理想”并不是全面表现，根据海关公布数据综合分析，仍有一些结构调整的积极信号。例如，前8个月，我国对美国、东盟出口保持增长；一般贸易出口、民营企业出口、机电产品出口以及广东、浙江、河南等地出口都实现了一定程度的增长。商务部新闻发言人沈丹阳认为，全球贸易增长都出现放缓，但我国全年出口依然有希望实现正增长。

数据疲软 “内”“外”皆有因

针对我国外贸数据的疲软，有关专家指出，多方面原因导致了我国目前不理想的外贸数据。一方面，世界经济需求不足，人民币的贬值效应还需要一定时间才能作用到外贸市场，因此，出口处于低迷状态；另一方面，大宗商品和初级原材料价格的大幅下跌，直接影响了我国的进口。

国家发改委对外经济研究所副研究员李大伟博士在接受本报记者采访时指出，我国外贸数据疲软的原因应从国内、国际两个方面进行分析。李大伟说，“就国内因素而言，我国的传统贸易方式受到了两大方面的限制：一是与其他新兴市场国家相比，我国的劳动力成本及土地成本等方面优势正在减弱，甚至已被超越；二是由传统贸易向高端升级面临着美国等发达国家竞争，而在竞争当中我们则处于相对弱势。”

从国际影响因素来看，李大伟分析认为，全球经济处于金融危机后期，复苏动力仍不稳固，不仅是中国，全球贸易规模都在减弱。另外，发达国家的再工业化战略使得发达国家对于我国的外贸需求逐渐减弱。

『张杂谷』在新疆且末试种成功



今年以来，在河北省张家口市农科院物资和技术的支持下，新疆且末县引入该院选育的杂交谷新品种“张杂谷5号”并试种成功。该县通过设立示范田，推广种植“张杂谷”，进一步引导农民自主调整农业结构，不断增加农民收入。

大图：9月7日，在新疆且末县良种场“张杂谷”种植示范田内，农技员在查看“张杂谷”长势。

小图：部分成熟的地块已开始收割。 丁建明摄（人民日报）



工商银行仰光分行开业

据新华社仰光9月8日电（记者张云飞）中国工商银行仰光分行8日正式开业，成为第一家进入缅甸市场的中国商业银行。

中国工商银行行长易会满在当天的开业活动上表示，仰光分行的开业是中缅两国经济合作发展的重要成果，也是中国工商银行拓展全球布局的又一个重要里程碑。仰光分行将致力于成为服务中缅两国经贸往来的桥梁和纽带。

中国是缅甸第一大贸易伙伴、第一大进口来源地和第一大外资来源国。中国企业在电力、能源、农业、通讯、基础设施建设、资源开发、加工装配工业等领域与缅甸企业紧密合作，为缅甸经济社会发展增添了巨大动力。



银行智能机器人亮相宁波

9月8日，一个名为“娇娇”的机器人出现在交通银行宁波分行营业大厅。这个智能机器人身高95厘米，体重5公斤，身着白色服装，系着丝巾，大大的眼睛，憨态可掬。据介绍，这个机器人可以通过语音识别、人脸识别、触摸交互、肢体语言等方式，开展业务引导、业务查询等服务。章勇涛摄（人民日报）

城镇保障房任务已完成八成

据新华社北京9月7日电（记者韩洁）今年全国城镇保障性安居工程计划新开工740万套（其中各类棚改580万套），基本建成480万套。8个月过去了，这一计划进展如何？

住房和城乡建设部7日发布数据显示，截至8月底，全国城镇保障性安居工程已开工598万套，基本建成506万套，分别占年度目标任务的80%和105%；完成投资9200亿元。

其中，棚改开工452万套，占年度目标任务580万套的78%。保障性安居工程的顺利实施，既关系到广大人民的切身利益，也关系着国家政策目标的实现。



淮北：7000亩灵枣获丰收

近年来，安徽省淮北市烈山区宋疃镇黄营村利用荒山发展灵枣种植，并成立了灵枣种植专业合作社，发展种植户60余户，目前已形成2万亩灵枣种植规模，其中7000多亩灵枣已进入盛果期，产值达8000余万元。图为村民正在收获灵枣。万善朝摄（人民日报）

